ЛИЗЕЛОТТА ОРФ

Я встретился с ней впервые в 1990 году на симпозиуме. Она сама нашла меня и пригласила поужинать. До этого мы 10 лет переписывались. Это общение продолжается и по сей день. Мы переписываемся и созваниваемся, поздравляем друг друга с Рождеством и Новым Годом. Я с большим удовольствием и симпатией переводил рассказы про «Орфессу», как ее часто называют. Эти заметки о ней как личности и хранительнице орфовского наследия, а также распорядительнице фонда Орфа были напечатаны в журнале «Орф сегодня», выходящем в Мюнхене на немецком и английском языках. Мы представляем их посетителям сайта, перепечатанные из Вестника. 

В.Жилин

Лизелотта Орф – биографические заметки

Наследство, которое приняла Лизелотта Орф от своего чрезвычайно творческого, знаменитого и почитаемого в международном музыкальном мире супруга, Карла Орфа, нельзя назвать легким. В течение десятилетий она жила «на солнце, а не в тени гения», как она сама считала. Она сопровождала его жизнь в течение 22 лет как супруга, преданнейшая соратница, советчица.
Лизелотта Орф родилась 7 сентября 1930 года в Мюнхене. Ее отец был родом из Нижнего Рейна. В последние дни войны семья жила в Грайнбахе, который стал для нее в детстве и юности  любимой родиной. Свое образование специалиста по отелям она расширила благодаря многочисленным поездкам за границу. Отлично зная английский, французский, итальянский и испанский языки,  она работала с известным ландшафтным архитектором профессором Зейфертом, прежде чем стать секретарем Орфа в Диссене в 1955 году. А в мае 1960 она обвенчалась с Карлом Орфом в церкви монастыря Андекс. Наряду с многообразной деятельностью и обязанностями внутри страны и за рубежом Лизелотта Орф нашла время еще и получить педагогическое образование.

После смерти мужа в 1982 году она, согласно завещанию, приняла на себя председательство в фонде Карла Орфа, который был основан им еще при жизни и задачей которого является забота о сохранении художественного наследия Карла Орфа и популяризация его универсального творчества.

По её решающей инициативе в 1995 году в  столице Баварии был основан Орф-Центр Мюнхен, Государственный институт исследований и документации. Её деятельность в Фонде Орфа в течение многих лет отличается компетентностью, творческой энергией, неустанным трудом и личной причастностью. Вместе с тем ей удается создавать и развивать базу для международной сети орфовской музыкальной педагогики. Кругосветные контакты  свидетельствуют о ее постоянной заинтересованности в деле. В 2002 году она инициировала  Фонд Лизелотты Орф, деятельность которого направлена прежде всего на поддержку интернациональной Орф-педагогики, а также на защиту природы. 

(Из журнала «Орф сегодня» №8 2005 год. Перевод с немецкого В.Жилина)

