Летняя конференция общества Карла Орфа

Применение идей Шульверка на практике. 

Создание – импровизация – композиция
Варна  (Челябинская область)          

15 – 26 августа 2006 года.

Урок  Ирины Шестопаловой 

“БУКВЫ,  буквы, буквы…”
Разминка (“Warm up”)   “Тарабарский  язык” 
· Разговор только гласными буквами / обмен фразами на данном языке.

· Разговор на языке из детского фольклора (после каждой гласной буквы прибавляется еще один слог: из буквы “с” + предыдущая гласная, например: се-ми-нар – сесе-миси-насар; ка-рку-ша – касар-кусу-шаса). 

· Ваши варианты тарабарского языка (из вашего детства, язык муми-тролей, …), пробуем говорить на предложенном языке .

Песня  «Буквы»  (Америка)
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· В кругу стоя. Разучиваем приемом «эхо»:  по 1 фразе / по 2 фразы / по 4 фразы

· Поем песню, ведущий внутри круга идет и дотрагивается до каждого участника (по принципу считалки), на ком заканчивается песня – тот загадывает букву из своего тела, все остальные – отгадывают, а данный участник становится новым ведущим. Новый ведущий может задавать «тон», с которого следует  начать песенку.  Можно использовать любые части тела в разных уровнях (лежа, сидя, стоя) для построения своей буквы.

· Поем и двигаемся в пространстве. Выбор лидера, дотронувшись рукой. Лидер «строит» букву, все – повторяют, но каждый использует свое пространственное мышление: ноги / тело / пальцы  / … Обращаем внимание на буквы, «построенные» соседями. Начало последующего пения – по сигналу музыкального инструмента. 

· Поем и двигаемся в пространстве. Лидер стоит на месте и по окончании пения показывает букву, заготовленную  на бумаге. Каждый «строит» данную букву, возможны парные и групповые проекты. Используем пальцы, лицо, все тело / разные уровни в пространстве: высокий (стоя), средний (сидя, полусидя), низкий (лежа, полулежа).   Обзор вокруг. 

· Свободная деятельность. Работа в паре / малой группой: есть один «скульптор», который  лепит  букву из живого материала. Обзор вокруг,  прогулка скульпторов по мини-музею. 

Меняемся ролями – новый скульптор.

Работа  с  инструментами  

· Passing Game:  передающие ладошки.   
· Поем только мелодию + правило (в конце пения последний ловит ладошку следующего участника)
· Поем с текстом + следующее правило (выбывает «зевака», т.е. тот, кто не успел поймать ладошку, или тот, чью ладошку поймали). Выбывший берет музыкальный инструмент и садится за участниками, образуя второй круг и сопровождая пение 1-го круга на инструменте.
· Все с музыкальными инструментами. Делимся на 3 подгруппы, каждая подгруппа имеет разное задание.
1-я п/гр (деревянные инстр.) – двигаются, играют и поют  I часть песни

2-я п/гр (металлические инстр.) – двигаются, играют и поют  II часть песни

3-я п/гр или один солист – остается на месте, строит букву, которую отгадают и назовут обе подгруппы в конце песни. 

· Исполняем с пением, инструментальным сопровождением и движением. 
· Исполняем без пения, только с инструментальным сопровождением и движением.
· Усложнение:  при отгадывании построенной буквы п/гр деревянных инструментов  называет только гласные буквы.  П/гр  металлических инструментов – только согласные буквы. 
Групповая работа
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· На  доске нарисована данная схема:  с одной стороны – буквы, с другой – фигуры (движение в пространстве по заданной фигуре). 
· Ведущий  играет ритм. Есть 2 лидера. 1-й – показывает на доске, каким образом мы двигаемся в пространстве, 2-й – какую букву (одну на всех)  по сигналу, строит вся группа  после движения.
· Цель данной деятельности: слаженная работа внутри группы; возможность найти свое место в группе; ощущение группы в себе и себя внутри группы; невербальное общение. 
“Песочная  картина”   (медленно меняет очертания, перетекая из одного положения в другое)

· Каждый участник или группа участников занимают в пространстве любое  место.

· Ведущий задает определенный ритмический рисунок: 
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Участники медленно перетекают из одного состояния  фигуры   в другое  через  stop  на паузу.

· Делимся на 2 подгруппы:  исполнители и  зрители. Ведущий играет 4 заданные ритмические фразы. 

Исполнители – в парах. Исполнители задумывают  2 буквы и перетекают из одной буквы в другую через  stop-паузу по следующей схеме:

              исходное положение  –  1-я буква  –  2-я буква  –  1-я буква  –  исходное положение
(на это уходит 4 ритмические фразы).

Зрители угадывают, какие буквы были исполнены в парах. Зрители и исполнители меняются ролями.

«Фотосессия»

· 3 п/группы. 

1-я п/гр - музыканты,  придумывают ритмическую импровизацию на ударных инструментах, длиною  в 4 ритмические фразы (предыдущее упражнение), где последний такт (пауза) каждой фразы является “стоп-кадром” для  фотосессии.

2-я  п/гр -  исполнители. Задумывают слово из 4-х букв. Начинают проект из исходного положения, далее – перетекают от одной буквы к другой, фиксируя каждую букву на stop-кадр. Слово может быть написано в горизонтальной, фронтальной плоскости… 

3-я п/гр – фоторепортеры:  фиксируют (фотографируют) каждую букву  в  момент  stop-кадра.  По окончании  проекта – читают получившееся слово. 

Окончательный проект имеет  некую форму, в структуру  которой  добавляются по 1 фразе:  вступление;  связка;  заключение;

Вступление дает возможность  обеим п/группам приготовиться, собраться внутренне.

Связка  -  дает возможность  п/группам поменяться ролями  (2-я п/группа становится исполнителями, а 1-я - фоторепортерами ).

Заключение дает возможность  перейти последней исполняющей п/группе в исходное положение и придает всей форме целостность и законченность. 

Схематично  музыкально-пластическая  композиция  «Фотосессия»  выглядит следующим образом:
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