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Организация работы на занятиях оркестра 

русских народных инструментов 

в Первомайском Доме детского творчества

Проблемы, которые встают на каждом занятии в коллективе оркестра русских народных инструментов – бесконечны, требуют творческих поисков, познаний, экспериментов.

Приходится постоянно анализировать собственный опыт, давать самооценку своим достижениям и неудачам, обращаться к коллегам, творческим людям, с целью обобщения и использования эффективных форм и методов работы с учащимися.

Многолетняя переписка с педагогом – новатором В.Жилиным, открыла для меня новое направление в музыкальном воспитании, оно основано на педагогике К.Орфа, которая далека «от сухой учености, близка живой игре, проста и доступна, рассчитана на совершенно неподготовленных детей». Многие элементы технологии образовательного процесса (из раздела: «теория», «ритм», «музицирование») В.Жилина использую на своих занятиях.

Ежегодно, при наборе ребят в свой коллектив, стоит задача – научить в кратчайший срок играть на инструменте. Эта задача решается более эффективно с предусмотренными занятиями сольфеджио. Появилась возможность использовать такую технологию, как релятивная система сольмизации (опираясь на методику В.Жилина, Г.Ригиной). Прежде всего дети знакомятся с главными ступенями звукоряда, элементарным понятием мажора и минора: на примере какой-либо песни, которая играется в разных тональностях, объясняю, что характерно для минорной и мажорной окраски. С введением понятия «тоника» облегчается и результативность обучения навыку пения по нотам на уроках сольфеджио, большую помощь в этой работе оказывает дидактический материал – специальные таблицы, отражающие строение лада, различных ритмических группировок. Одним из важных разделов работы является освоение ритма, выработка у учащихся внутреннего ощущения различных ритмических групп. Начинаю эту работу с ритмических диктантов: дети узнают песню, если ее «пропеть» (простучать) ладошками. Одновременно ребята узнают долгие и короткие звуки: четверти «та» и восьмые «ти-ти».

При наборе детей в подготовительный ансамбль порой складывается нестандартная ситуация: приходят ребята совершенно разного возраста, причем все очень желают научиться играть на музыкальных инструментах.

Нельзя заранее точно спланировать и уложить в какую-то определенную схему занятия в такой группе, приходилось постоянно разрабатывать новый дополнительный учебный материал, наблюдать за учащимися, с целью выявления их способностей и психологических особенностей. Приходилось экспериментировать на занятиях, разрешать в классе споры и конфликты, быстро перестраиваться, находить правильное решение. Эксперимент опирался на практические и теоретические положения: в основе музыкально-ритмического воспитания детей лежит развитие эмоционального переживания и умения двигаться в соответствии с характером музыки. Различные виды движения – основы развития музыкально-ритмического чувства (исполнения попевок, движений, игры – из опыта В.Жилина). Именно в этом процессе ярко раскрывается музыкально-ритмическое чувство у детей.  

В течение многих лет веду экспериментальную работу, целью которой является исследование особенностей форм и методов музыкально – ритмического воспитания (особое внимание уделяю детям младшего возраста). В ходе работы прослеживала возможность осознания у ребят выразительного ритмического рисунка в музыке, определяла объем ритмической памяти: давала индивидуальные задания на определение чувства ритма (по специальным карточкам с яркими поясняющими картинками, с указанием ритмических построений, помня о том, что задания должны быть с элементом игры и занимательности).

Организовываю для ребят постарше задания по воспитанию музыкально-ритмического чувства в усложненном виде: метр, ритмические мотивы, фразировка, акцент, приобщаю к музыкальному сочинительству. Эта практика показала, что дети, которые имеют средние музыкальные данные, тоже могут «сочинять» небольшие пьески, которые обязательно проигрываем и анализируем: что получилось, а что надо доработать.

Ребята очень любят такие занятия и просят их повторить. Приобщение учащихся к элементарному сочинительству и импровизации дает возможность решить собственными силами несложные творческие задачи. Чтобы творческие проявления у детей носили последовательный характер, подбираю дополнительный материал, который служит основой для развития творческих навыков и в то же время отвечает дидактическим задачам общего продвижения учащихся. С целью формирования у ребят ассоциативного мышления, привлекаю аналогичный материал из других видов искусства. Использую разнообразные формы работы, способствующие созданию на занятиях атмосферы творческой активности, заинтересованности, радости и добра.

Знакомство с опытом В.Жилина подтвердило мои убеждения в необходимости формирования и развития музыкальных способностей у всех детей, прививать им желание трудиться, воспитывать в них чувство радости в процессе обучения игре на музыкальных инструментах.

