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Для меня интересно, как преображалось мое состояние в танце в течение жизни, начиная с раннего детства, и как мой опыт чувств и ощущений помогает сегодня вести занятия.

 До школы. Танцевала и дома, и в детском саду. В детском саду разучивали танцы для утренников, помню чувство ответственности, так как нужно было делать все очень правильно. На утренниках всегда было волнение с ощущением, что все родители только на меня и смотрят. Домашние танцы. Папа играл на аккордеончике, когда приходили гости, я плясала как хотела, но для гостей, которые хлопали в ладоши и смотрели на представление. В детских воспоминаниях нет приятных, радостных чувств от совместных танцев. 

Школа. С удовольствием смотрела танцевальные представления в театре, по телевидению, была даже сильная потребность в этом. Собственной танцевальной практики не стало: училась в музыкальной школе. Попытка самовольно ходить в кружок художественной гимнастики (очень хотелось!) пресеклась. Был, пожалуй, единственный танцевальный опыт на уроке фортепиано: с учителем пытались двигаться в воображаемых движениях «как бы» менуэта. Помню неуклюжесть совместных действий, неловкость оттого, что меня оторвали от рояля и поставили в открытое пространство. 

Музыкальное училище, Новый год, дискотека. Танцевать хотелось, но, почувствовав неловкость движения, имея практику общения только в узком кругу,  ушла.

Самостоятельная трудовая жизнь. Ситуация начала меняться. Границы общения расширились. Новый Год – и оказалось, что я могу неплохо двигаться под музыку. Но от этого движения на дискотеке, однообразного и индивидуального, становилось скучно и пусто. 

Первое ощущение удовлетворения и наполненности от танцевального движения появилось на Орф-семинарах. Причем, не сразу. Вспоминаю  семинар №1 "Орф-Шульверк" в Кургане, ведущий В..Жилин (для меня этот семинар №1 был уже, наверное, пятым семинаром №1!). Было примерно 50 участников, в основном незнакомые мне люди, большой зал, танцевали много. Помню ровное непрерывное дижение, приятное чувствование себя со всеми, комфортное ощущение согласованности движений рук и ног, слышание музыки и покой в душе. На первом международном семинаре, на курсе Т.Потехиной, танцуя сложные русские танцы, почувствовала силу, энергию движения и доверие во взаимодействии. В Орф-институте, на курсе Вольфганга Штанге (Создание танца)  - безопасность, спокойствие в мыслях,  доверие самой себе и пространству. 

На первом международном семинаре (Варна, 1992г.) было много участников из Екатеринбурга. Приехав домой, мы стали встречаться и повторять те танцы, которые разучивали с нами на семинаре Мануэла Видмер и Татьяна Потехина. Уходили со встреч живые, отдохнувшие, счастливые. Потребность двигаться вместе была велика, и мы ее вместе удовлетворяли. 

Собственный танцевальный опыт обогащался и мог уже переходить в педагогическую практику элементарного музицирования.  В то время у меня было несколько групп детей дошкольного возраста. Первый опыт был неудачным. То, что было очень просто для нас, семинаристов, оказалось очень непросто для детей. Некоторые стеснялись, некоторые дурачились, некоторые не могли найти лад со своими руками и ногами. Учить танцы в стиле подготовки детей к утреннику я не могла: вспоминались свои детские ощущения; стала выбирать очень простые и понятные задачи в движении, события развивала медленно и основательно. Иногда могла поменять сложное танцевальное движение на более простое.  В общем, что-то стало получаться, но при этом меня не покидало желание сделать занятия такими, на которых дети танцевали бы не потому, что пришли на урок в 45 минут, а по потребности своей. 

И вот в моей практике произошло событие. Мои друзья и знакомые, в основном женщины, попросили меня потанцевать с ними. Пришло несколько детей, которым предложили играть в соседней комнате, но они не захотели  играть в соседней комнате, пошли с нами танцевать, как только услышали музыку. Это было замечательно! Приятно, красиво и очень по-доброму. 

Бывает, что я надолго уезжаю из своего города, но как только возвращаюсь, танцую с желающими. Они ждут этих встреч, где могут танцевать для души. С удовольствием осваивают порой сложные движения,    попадают в такт, слушая красивую музыку танца. Мои же собственные ощущения ведущей занятия очень просты: я тоже танцую для души вместе со всеми.

