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событие года – 

МУЗЫКАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ВАРНЕ – 

состоялось «благодаря» отмене запланированного международного семинара Дага Гудкина и Софии Лопес. В течение двух недель (два заезда) российские педагоги делились своими идеями и наработками, своими интерпретациями Орф-педагогики. Слово – слушателям курсов, участникам конференции, поделившимся своими впечатлениями в ответах на вопросы  анкеты. 

ОБЗОР АНКЕТ УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

На вопросы анкеты отвечали музыкальные руководители ДОУ (16), педагоги ДМШ и ДШИ (14), преподаватели общеобразовательных школ (7),  центров детского творчества (5). В анкетах также названы: кадетский корпус,  коррекционная школа-интернат, центр общественных инициатив (преподаватель курса для будущих родителей); храм  (заместитель регента); психологическая служба; общеразвивающие муз. занятия (для детей от 1 до 6 лет), разновозрастная группа от 2 до 6 лет; музыкально-пластический театр для детей с ограниченными возможностями (педагог-аккомпаниатор); колледж искусств,  муз.-гуманитарная гимназия, еврейская гимназия, университет (кандидат наук). Среди отвечавших на вопросы – руководители концертирующих хоров и ансамблей, главы метод. объединений, организаторы и ведущие семинаров-практикумов. Место работы, как и другие сведения о себе, люди сообщали, если считали нужным, так что «статистика» далеко не полная. 

Свой возраст указали также не все, но тем, кто ответил – от 20 до 61 года. Не так уж это важно, ведь среди «наших» сплошь и рядом бывает, что «..возраст по паспорту 50, по состоянию души – 25».

 Свой «Орф-стаж» указали практически все:

новички –  23

от 1 до 5 лет в Обществе –  21

от 5 до 10 лет –  15

10 лет и больше – 10

Есть и такие ответы: «...пед. стаж 16 лет, но нельзя сказать «Орф-стаж» – элементы Орф-педагогики»; «...знакома с Варной с 1996 г, на занятиях с детьми брала лишь элементы системы».

Из ответов «новичков»: 

- впервые на Орф-семинаре. Не член Общества, но это легко исправимо.  

- 0 лет! Но вступаю в ваши ряды 26 августа 2006 г.

- начался с 15.08.06.

- с  января 2006, в душе – значительно раньше. 

КАКИЕ ИЗ ТЕМ КОНФЕРЕНЦИИ ВАМ ОСОБЕННО ИНТЕРЕСНЫ?

Ответы на этот вопрос показывают, насколько широки интересы участников конференции, что, впрочем, неудивительно, т.к. наши занятия с детьми  требуют от педагога универсальной «подкованности». Налицо огромный интерес 

к фольклору как средству воспитания и коррекционной работы; 

к природосообразным методам работы с маленькими детьми – от дошкольников до младенцев; 

к творческому музицированию (игры со звуками, импровизация, пение с движением) с детьми всех возрастов; 

к музыкальной терапии, 

к танцу. 

Примечательно, что участники не только называли темы, прозвучавшие на конференции, но и поведали о своих интересах и предпочтениях вообще, сделали своего рода «заказ» на будущее:

- Интересны практически все темы, особо – связанные с психологическим подходом.

- Со мной что-то, кажется, произошло: я вдруг поняла (почувствовала?), что мне здесь все темы почему-то интересны. Все! Некоторые ближе к сфере моей непосредственной профессиональной деятельности, но я не ощутила из-за этого какого-то особенного интереса. (А может, у меня не всё «в порядке» с профессией именно из-за этого?) Уточняю: я говорю о темах, а не о выступлениях по этим темам. 

- Фольклор, игры со звуком, Орф-техники, в общем, почти всё и на все возраста!

- Фольклор, песни, танцы, игры для детей и с детьми.

- Фольклор, физиология, элем. музицирование, нар. танцы. 

- ...обрядовая песня, детский фольклор, возможности ударных инструментов, музыкальные игры и игровые танцы народов мира, изготовление самодельных инструментов (хорошо бы  народных духовых и ударных).

- Темы, которые созвучны моим запросам, интересам, вращаются вокруг понятия "музицирование».

- Темы с играми, с использованием муз. инструментов.

- Работа с звучащими жестами, импровизация. 

- ...разучивание песен с движением; профессиональная работа над вокальными навыками.

- Коррекционная работа с особыми детьми с 2-х лет  до 10  лет

- Работа в общеобразовательной школе (нач. классы).

- Образование дошкольников.

- Для работы (в ДШИ) –  темы, касаемые школьного возраста (сольфеджио и импровизация). Их, к сожалению, практически не было.  

- Всё, что касается работы с маленькими детьми.

- ...в связи с работой хочется поподробнее (или шире, что важнее) узнать о работе с самыми-самыми маленькими, даже с теми, кто пока не родился. 

ОТЗЫВЫ О КУРСАХ преобладают одобрительные, даже восторженные.

Впечатления «новичков» – от сдержанного одобрения («Есть находки») до  эмоционального: «Это просто... восторг!»

Слово «новичкам»: 

- Я с системой Орфа раньше не работала. И конечно же я в диком восторге. Как здорово, что можно обучать не «по указке», а через игры+движение+инструменты.

Было такое ощущение, что это не 5 дней, а как минимум месяц. Столько информации!!

- Для меня это открытие! Очень много мыслей!..

- Здорово, что здесь можно просмотреть всё лучшее, что есть в России. Талантливейшие люди! А главное, в России мужики поднимаются! 

- Потрясающе и впечатляюще. Очень познавательно.

- Мне очень сильно понравилось тут, как будто вспомнил, каким я был в детстве, что помогло мне посмотреть на себя со стороны и увидеть почти все мои недостатки, которые в прямом смысле портили мне жизнь. Большое спасибо! 

Довольны и «старички»:

- Курсы содержательные, яркие. Много полезной, нужной, даже драгоценной информации, литературы. Столько талантов, звёзд российской педагогики «в одном флаконе» сразу не удавалось встретить и поработать с ними никогда и нигде. Приятно, что ведущие с охотой делились своими наработками, опытом, мыслями. Очень терпимы, доступно подают материал для новичков. Видно, что не притворствуют. 

- Прекрасно! Великолепно! Супер!

- Превосходно, обмен репертуаром и моделями идет именно на таких курсах. Я для себя почерпнула очень многое. После этого очень многое в своей работе буду менять, переосмысливать. 

- Считаю, что наши ведущие являются достойными представителями музыкальной педагогики нашей страны. 

Вот еще несколько отзывов о курсах: 

- Когда я ехала на курсы, то не знала, что меня здесь ждёт. То, что я увидела и услышала, превзошло все мои ожидания. Всё было замечательно и незабываемо. Спасибо!!!

- Преподаватели – выше всяческих похвал! Чувствуется такой багаж знаний, такая практика за спиной каждого! Ничуть не жалею, что заявленный Даг Гудкин не приехал, хотя если бы был, то нынешние НАШИ с ним в ансамбле не потерялись бы. 

- Всё замечательно! Счастлива, что попала в этот «педагогический рай». 

- Хорошо, что много практики, движения и немного теории (хотя сама теоретик).

- Курсы замечательные, много интересных людей, Педагогов с большой буквы.

- Курсы великолепны! Восхищены всеми педагогами, всеми участниками разных регионов. 

- Неизгладимое впечатление оставили: С. Жилинская, Е. Поплянова, Т. Потехина, две Ирины – Каплунова и Новоскольцева, и еще одна Ирина – Шестопалова, Ольга Сухова. Кого-то из них доводилось слышать и видеть раньше, с другими знакомы благодаря их творчеству (Е. Поплянова). В любом случае, нынче для себя сделала открытие – новых интересных людей. Среди них Анатолий Дмитраков, девочки – ведущие факультативов...  

- Очень понравилась педагоги из С-Петербурга, С. Жилинская, Э. и А. Кургуз, И. Шестопалова, Е. Поплянова, В. Каневский, А. Каримов...

- Курс Жилинской: хотелось бы более длительного (дня два) общения с ней.

- Титанический труд А. Каримова (и его команды) помог «почувствовать» родовую память, переосмыслить многие вещи. 

- Тане Потехиной – особое спасибо! Здорово, что у И. Шестопаловой в конце урока были для нас итоговые листочки, где мы могли вспомнить ход занятия!

- Больше всего понравился курс И. Сафаровой. Очень глубоко.

- Спасибо Вадиму Каневскому. Тема его лекции была интересна и важна. Спасибо за концерт. Встреча с любимыми поэтами в музыкальном прочтении была удивительна и приятна. 

Спасибо Галине Хохряковой за то, что подсказала пути работы с детьми, желающими играть на инструментах в донотный период. 

Огромное спасибо двум Иринам из С-П, создавшим такую замечательную программу «Ладушки», которые не только познакомили нас с ней, но и заразили своей энергией, радостью жизни и любовью к детям. 

Большое спасибо Александре и Эдуарду Кургуз за их творчество, за их замечательный дуэт, за все их идеи, которыми они щедро делились с нами. 

Огромное спасибо Ольге Суховой, которая терпеливо, очень доходчиво учила нас танцам, безотказно, с утра до поздней ночи. 

Еще раз огромное спасибо Славе Жилину, всем лекторам за организацию конференции, за доброе, тёплое отношение, дух товарищества, царившие на конференции.

 ОТЗЫВЫ О КОНФЕРЕНЦИИ В ЦЕЛОМ:

- Замечательно, что есть такое место и время, где собирается соцветие живых, умных, интересующихся людей. Здесь есть чему и у кого поучиться. 

- Как всегда очень объёмно, охватывается большой круг проблем, разнообразная тематика, max. информации. 

- Есть путаница, нет чёткости линий, кроме музыкального воспитания в детском саду. 

- Получила новые «крылья» - хочется творить, развиваться самой и быть полезной детям. На мой взгляд, конференция получилась энергетичной, ёмкой и разнообразной. 

- После такой работы и встреч хочется свернуть горы; искать, находить и творить. Рассказать всему миру, что они теряют! 

- Укрепилась в мысли, что мы – сила, много можем, и я часть этого.

- Очень насыщенна и разнообразна, чрезмерно «пестра». Но это не упрек, всё в целом в такой подаче – предлагает «ассортимент» и возможность знать «наших», чтобы в дальнейшем их «раскрутить» на более последовательный, структурированный, насыщенный показ своих методик. 

- Удивительное сочетание отдыха, обмена опытом, потрясающего общения с талантливейшими людьми. 

- Я вас люблю!

- Хорошая, уютная атмосфера. Участие и взаимопонимание как со стороны ведущих, так и персонала «Тополька». Последним особая благодарность. Я впервые решилась приехать сюда всей семьёй и не пожалела. Муж понял мою заинтересованность  Орф-педагогикой и увлеченность такими семинарами. Дочь увидела, что мир может быть совсем другим, а сын, побывав в этой атмосфере любви и добра, творчества, стал общительным, взрослым. И может, наконец, перестанет болеть. Всем выдалась возможность не только узнать о работе педагогов-новаторов, но и общаться с ними, гордиться за них. Россия – вперёд! Наша семья даже не сомневается, что мы приедем сюда еще раз.  Особая благодарность и низкий поклон персоналу столовой, завхозу Сергею, Светлане Котельниковой, бригаде «Скорой помощи», уборщице медицинского корпуса, сторожу, местным жителям за вкусное молоко и варенье, директору пансионата, бухгалтерии. И, конечно, В.А. Жилину. Всем вам здравия и благоденствия на многия лета! 

- Когда я узнала об изменении программы – даже обрадовалась: это же уникальная возможность познакомиться хоть не со всеми, но с многими людьми, которые умеют что-то делать именно в наших условиях, здесь! (Я ведь не в Испании живу всё-таки!) Хотелось увидеть возможные пути в целом, сразу (так легче искать свой). И конференция мои надежды оправдала! Я приехала сюда не зря (для себя). Ура! 

На высказанные в анкетах ЗАМЕЧАНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ОРГАНИЗАТОРАМ И ВЕДУЩИМ КОНФЕРЕНЦИИ отвечает организатор конференции, Президент Педагогического общества  Карла Орфа Вячеслав Жилин.
В ОТВЕТАХ НА ЭТОТ ВОПРОС ТОЖЕ ПРОЗВУЧАЛО НЕМАЛО ВОСТОРГОВ И БЛАГОДАРНОСТЕЙ:

- Всё великолепно! Желаю всем организаторам семинара счастья, долголетия и радости! Хочется продолжения ещё и ещё. Удачи вам! 

- Огромное спасибо за то, что вы делаете для нас, для наших детей. Хочется чаще встречаться!!!

- Организация, сервис – прекрасно. 

- Хотим, чтобы следующие Орф-курсы через два года обязательно состоялись! 

- Спасибо всем, кто щедро делился не только учебной информацией, но и теплом души! Организаторам – низкий поклон!»

- Спасибо за восторги и благодарности!

...НО БЫЛО ВЫСКАЗАНО И НЕДОВОЛЬСТВО; ВОТ ОСОБО ЧАСТО ВСТРЕЧАЮЩИЕСЯ ЗАМЕЧАНИЯ.

О «НАКЛАДКАХ» В РАСПИСАНИИ:

- Не совмещать лекции разных педагогов (по выбору). Хочется посмотреть все. 

- Пожелание: дать возможность увидеть всех (без накладок!!!)

- Тогда сузится спектр занятий. Будет меньше предложений, меньше идей.

- Некоторые курсы, на которые я хотела попасть, совпали по времени с другими, на которых мне также хотелось присутствовать. Как быть? 

- Научиться выбирать.

- Хотелось бы, чтобы все получили все запланированные занятия и не приходилось выбирать. 

- Хотите, чтобы я за Вас выбрал? «Не надо думать –  с нами тот, кто все за нас решит»!?

- К сожалению, попали не везде, несколько раз нужно было выбирать, а интересно всё. 

- У нас еще много интересного! Сотрудничайте с нами! 

- Ужасно обидно, что не умею раздваиваться (может быть, кто-нибудь ведет такой курс?): это умение очень бы пригодилось в ситуации, когда параллельно идут разные выступления – и хочется быть и там, и там (ну вот не выбрала я еще своё, да здесь вдобавок и явно «не своё» тоже почему-то интересно).»

- Люди должны научиться делать выбор САМИ, а не дяденька за них. Даже самый сведущий организатор не может выбрать таких ведущих, которые подходили бы всем. И в этот раз были люди, которые не ходили ни туда, ни сюда, так как ни тот ни  другой ведущий не представлял для них интереса. Эти люди просто играли в теннис во время занятий.  

...А С ДРУГОЙ СТОРОНЫ, участникам хочется: 

-  ...больше заниматься с ведущими, т.к. отведенного времени оказалось слишком мало.

- Это точно.

- Может быть, чуть уменьшить количество ведущих за счёт увеличения времени на каждый курс. 

- Чуть меньше тем, но шире и глубже.

- Может быть.

- Перед каждым занятием ознакомить с предполагаемым результатом, т.е. замотивировать и дать возможность выбора и перехода. 

- Алло, ведущие! Читаете, как хотели бы участники? Мотайте на ус!

- Направление работы Потехиной очень актуально в муз. педагогике. Её работы с семинаристами должно быть больше.

- А кто мешает Вам посетить только ЕЁ семинар?

- Хотим Славу слушать тоже.

- Организатору сложно проводить курс, но в будущем постараюсь.

- Думается, что было бы замечательно, если впоследствии приглашать зарубежных педагогов и наших собственных. Кроме того, можно было бы увеличить количество факультативов и, как вариант,  за счет сокращения времени и количества концертов.

- Можно попробовать.

- Танец включать обязательно.

- Сухову – на каждый семинар (конференцию)!»

- Хорошо.

ОЧЕНЬ ЧАСТО ВСТРЕЧАЕТСЯ ПОЖЕЛАНИЕ:

- ...Ведущим заранее готовить нотный материал и тексты (меньше времени уйдет на запись). 

- Хотелось бы, чтобы весь песенный и речевой материал, который показывается на курсах, можно было отксерокопировать, т.к. запись на уроке создает суету. 

- Хотелось бы на руках иметь тот материал, который дается ведущими курса (краткое изложение)

- Согласен. И возможности для этого были.

- Спасибо Ирине Шестопаловой и Светлане Жилинской за предоставление готовых конспектов лекций, включая музыкальный материал

- Спасибо им.

...И ЕЩЁ ЧАЩЕ: 

- Нужно разрешить хоть что-нибудь записывать на аппаратуру, а  то я не успеваю сделать записи. 

- Самое главное замечание: многие не разрешали снимать на камеру, нет возможности повторить, проанализировать материал.

- Дать возможность снимать на камеру фрагментарно для лучшего запоминания материала, используя только для себя. 

- Сожалеем. Не можем дать такую возможность. 

 1. Аппаратура сковывает ведущего и участников. 2. Не все хотят быть запечатленными на Вашей аппаратуре. 3. К сожалению, имеются случаи, когда весь курс оказывается опубликованным под чужой фамилией.   

- Заранее согласовывать возможность видеозаписи с преподавателями курса или делать это в рамках семинара и покупать видео. 

- Это увеличит стоимость семинара, так как нужно нанимать человека.

- Хотелось бы найти понимание выступающих в нашем общем желании (слушателей) иметь возможность записывать на видео фрагменты, иллюстрирующие интересные формы. Мы будем иметь возможность пересмотреть, более углубленно вникнуть, осмыслить. Возвращаться к видео периодически (мы визуалы!)

- Необходимо создавать учебные фильмы. Алло, ведущие! Вы слышите, что хотят участники? 

НЕ ЧАСТЫЕ, НО ПОРОЙ СЕРЬЁЗНЫЕ  ЗАМЕЧАНИЯ:

- В этом году некоторые педагоги превратили своё время в презентацию собств. сборников, ничего не давая под запись, не проучив ни единой модели, а раньше на это было время!

- Почему нельзя представить свои сборники?
- Ведущим – выкладывать всю литературу сразу (на продажу), а то на классные сборники денег к концу уже нет. 

- Согласен.

- Предложение: побольше практического материала. 

- Согласен.

- Хотелось бы, чтобы на следующей конференции вместе с нашими педагогами были бы и приглашенные из Орф-института. И работали бы вместе, являясь одновременно и ведущими и участниками. На нынешней конференции не все ведущие и  приглашенные участники стремились к творческому общению друг с другом. И это, на мой взгляд, было не совсем корректно. Начало конференции можно было бы сделать более насыщенным. Хотя я прекрасно понимаю, в каких сложных условиях были наши организаторы.

- Спасибо за понимание!

- ...А иностранцев-то далеко отодвигать не надо бы... Потеряешь, Слава, аудиторию (хоть и частично). А зачем? В глаза вряд ли кто скажет, а закулисно шепоток разочарования слышен. 

- Я не собираюсь их отодвигать.

- В  какой-то момент захотелось посмотреть, как мастера занимаются с детьми. Хорошо, если бы, скажем, в курсе Светланы Жилинской состоялось занятие с группой детей, неизвестных ей. То же – Каплунова, Новоскольцева.

- Согласен.

- Хотелось бы иметь более подробную информацию о ведущих, их координаты, для переговоров о возможных семинарах. 

- Согласен. Посещайте наш сайт. Там есть информация. 

- Более тщательно выбирать ведущего. Ведущий выводит нас на новый уровень, новый горизонт, но это было не всегда.

- Постараемся, но никаких замечаний к конкретным ведущим мне не поступало.

- Может быть, первые 2-3 дня использовать бэйджики, пусть самодельные, т.к. много новых людей.

- Согласен. Мы так делали, но люди забывают их носить и мы не стали в этот раз зря тратить деньги.

- Организаторам – заблаговременное оповещение о предстоящих изменениях в программе

- Согласен.

- Организаторам – хотелось, чтобы был хоть общий холодильник, а то жалко испорченных продуктов, лучше бы деньги на книжки потратила.

- Вы согласны включить в стоимость семинара затраты на холодильник??? Серьезно??? А потом продавать холодильник или как??? Может, проще устроиться жить туда, где есть холодильник, например, на частную квартиру??? 

- Пожалуйста! Уничтожьте мышей и мух. Особенно в столовой. 

- Иногда многоуважаемый персонал столовой разговаривал громче, чем ведущие конференции, что приносило некоторые неудобства. 

- Согласен. Очень важные замечания, и мы пересмотрим наши договоренности с «Топольком». В следующий раз сделаем курс в другом месте.

О МЕСТЕ ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИЙ:

- Хотелось бы, чтоб семинары, которые идут через два года, проходили всегда в Варне. Это замечательное место. Раз здесь всё зародилось, пусть всё и продолжается. Это своего рода дерево, но семя у него здесь, в Варне. 

- Было бы неплохо для новичков проводить небольшую экскурсию по достопримечательностям Варны, её окрестностей (башня Тамерлана). Думается, что если этот семинар будет «блуждающим» по стране, он потеряет почти всё своё очарование. Регионы могли бы проводить у себя ежегодные (или с другой периодичностью) конференции, но упразднять Варну – «нетушки»!

- Ладно. 

- От Варны до Тополька далеко добираться. Может быть,  в следующем году рассмотреть другой вариант. Например, ДШИ. 

- Ладно.

- Хотелось бы, чтобы что-то подобное было и поближе к Москве, Питеру.

- Согласен. Кто будет помогать, отзовитесь!

Спасибо за все замечания, предложения, благодарности и критику. Для нас очень важны ВСЕ Ваши высказывания! Всегда пишите нам! Мы нуждаемся в обратной связи, так как стремимся сделать все как можно лучше для Вас! 

В. Жилин.

ВЕСТНИК ПЕД. ОБЩЕСТВА К. ОРФА ИЗ ГОДА В ГОД ВЫНУЖДЕН ПУБЛИКОВАТЬ СТАТЬИ ОГРАНИЧЕНОГО КРУГА АВТОРОВ, НЕСМОТРЯ НА ПРИЗЫВЫ РЕДАКТОРА КО ВСЕМ ЧЛЕНАМ ОБЩЕСТВА ПОСЫЛАТЬ СТАТЬИ И ОТВЕЧАТЬ НА ВОПРОСЫ НОМЕРА! КАК ВЫ ДУМАЕТЕ –  ПОЧЕМУ? ВАШИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ РЕДКОЛЛЕГИИ ВЕСТНИКА. Ответы на этот вопрос комментирует новый редактор Вестника Галина Хохрякова. 

ОТВЕЧАЯ НА ПЕРВУЮ ЧАСТЬ ВОПРОСА, УЧАСТНИЦЫ КОНФЕРЕНЦИИ СЕТОВАЛИ НА НЕХВАТКУ ВРЕМЕНИ, НЕРЕШИТЕЛЬНОСТЬ И ДРУГИЕ ПРИЧИНЫ:

- Очень загружены женщины на работе, а еще есть семья, малые дети – им нужно очень много времени.

- Очень большая нагрузка. Нет времени. Нет опыта публикации. 

- В вопросе по написанию статей я чувствую себя не очень грамотной, поэтому не решаюсь на такое дело. Хотя можно попробовать, если будет возможность отредактировать. 

- Конечно, такая возможность будет! И Вы, автор интереснейших ответов на вопросы анкеты, будете  желанным гостем на страницах Вестника!

- Чтобы свои мысли оформить в что-нибудь читаемое, нужна прорва времени. И потом, нет уверенности, что это будет интересно всем (например, работа с детьми-инвалидами).

- Нет на свете такого, что было бы интересно ВСЕМ, а вот детей-инвалидов становится всё больше, а сколько «проблемных» детей без диагнозов! Давно замечено, что опыт работы с инвалидами многому может научить тех, кто работает со «здоровыми» детьми. 

- Возможно, не хватает времени, уверенности. Я бы с удовольствием написала о своём, пусть небольшом, опыте, только кому это нужно, когда есть люди видавшие виды.

- Это пишет человек, занимающийся еще и педагогикой М.Монтессори. Было бы интересно узнать, каким образом Вы это совмещаете, в чем находите взаимодополнение! Напишите об этом, пожалуйста! 

- Есть и у меня наработки, но почему не высылаю?............ Попробую.

- Будем ждать! 

- Возможно, недостаточная мотивированность, а, следовательно, элементарная лень. 

- Интереснее узнавать, а не делиться опытом...

- Темы всегда интересные, на вопросы отвечаю, но всё устно, на работе с сотрудниками обсуждаем.

- Думаю, причин много – от неуверенности и пассивности до недопонимания, что это и шанс опубликоваться, и возможность быть «командой».

- Может быть, больше писали бы, если не ограничивать одной темой (человек написал бы – а тема номера другая).

- Мне кажется не совсем удачной идея, когда все отвечают на одни и те же вопросы. Может, имеет смысл обозначить разные темы, на которые можно высказываться? Чтобы у людей была возможность выбора. 

- Тема номера – лишь один из разделов Вестника. Приветствуются статьи на разные темы, вопросы к компетентным людям, отзывы на прежние публикации, сообщения о ваших успехах и проблемах и т.д. Надеюсь, что вы,  читатели, будете что-то новое предлагать, с чем-то не соглашаться, спорить! Вот тогда и станем «командой». 

...И ВСЁ ЖЕ ПРЕДСКАЗЫВАЛИ ПЕРЕМЕНЫ К ЛУЧШЕМУ:

- Вестник читаю от корки до корки с большим вниманием, всегда очень жду, радуюсь, когда вижу знакомые имена.  Постараюсь быть активнее. 

- Когда у меня будет чем поделиться, я обязательно напишу.

- Стесняются предлагать свои работы. Со временем будет лучше. 

- Примем к сведению и будем участвовать.

- Я заранее радуюсь! 

ПОСТУПИЛИ КОНКРЕТНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ:

- Собирать темы всех участников, по которым они работают. 

- Идёт! Присылайте свою! 

- Наверное, надо больше работать с теми, кто давно занимается. 

- Постараюсь.

- Установить очередь по регионам, пусть все пишут! 

- Объявить, что условием членства будет обязательная публикация своего опыта в Вестнике.

- Вряд ли обязаловка приведет к чему-то хорошему. Мы ведь с вами  на уроках прибегаем к более цивилизованным методам.

- Собирать материалы конференций и публиковать! 

- Частично – да, но вообще-то Сборник материалов конференции – это другой жанр. 

- Придумать способы поощрения авторов.

- Делать хотя бы незначительные скидки авторам публикаций.

- Публикация  –  уже своего рода поощрение. Предъявите Вестник со своей статьёй аттестационной комиссии – это произведёт на неё впечатление. Льготами в оплате семинаров вплоть до бесплатного участия постоянные авторы пользуются давно – знаю по себе! 

- Хотелось бы продолжить традицию первых Вестников, когда вместе со статьями публиковались и разработки уроков разных авторов. Это стало бы поддержкой начинающим орфистам.

- Печатайте, пожалуйста, побольше практического материала!

- Пожелание понятное, но выполнимо «постольку-поскольку»: насколько широки интересы читателей, ясно из ответов на второй вопрос анкеты.  Я вот думаю – а может, побольше информации об «источниках» практического материала? То есть, о тех из нас, кому есть чем поделиться, с кем вы сможете связаться самостоятельно, организовать семинар, мастер-класс, приобрести  литературу, видео и т.д. – благо, сейчас с каждым днём расширяются наши технические  возможности! 

А кроме того, Вестник бывает, как день рожденья, «только раз в году», и всё растущие потребности в общении, в обмене идеями, материалами он никак не сможет удовлетворить. Возможно, со временем эту свою роль Вестник уступит форуму на сайте?  

- Делать определенные заявки на востребованные темы к тем, кто владеет этой информацией, кто работает в этой теме. Призывы ко всем обычно не работают. Быть конкретнее, чётче. 

- Сообщите, пожалуйста, какие конкретно темы, авторы интересуют Вас.

- Могу надеяться, что со временем потребность в изменении себя, общества, государства явится неудержимой силой для поисков новых путей в педагогике, семейном воспитании. Орф-педагогика может разрешить многие вопросы, научить сотрудничеству и сотворчеству.  Могу пожелать вдохновения и терпения нашей редколегии!

· Спасибо! Будем оптимистами –  и давайте работать вместе! 

Г. Хохрякова

