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ОРФ-СИСТЕМА И ФОРТЕПИАНО – 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ИЛИ ВЗАИМОИСКЛЮЧЕНИЕ?
Поводом к размышлению на обозначенную тему послужила статья В.Каневского в последнем номере журнала «Вестник педагогического общества К.Орфа», где автор предлагает открыть дискуссию на тему «Рамка метода и определение его границ и норм».
Итак, рамка метода, а вернее рамки 2-х различных методов – позволяют ли они работать одновременно в двух направлениях, не создавая противоречий?
Общаясь с преподавателями спец. инструмента различного уровня (ДШИ, колледж, консерватория), я услышала совершенно противоположные мнения по этому поводу, и сторонников традиционной системы преподавания тем больше, тем выше ступень учебного заведения. Это понятно и естественно, так как на каждом этапе обучения спец. инструменту ставятся свои цели и задачи. Однако довольно часто и преподаватели ДШИ ориентируются только на традиционный метод, считая, что Орф-система «не вписывается» в его рамки. В то же время, многие сторонники Орф-педагогики считают, что работа «по Орфу» исключает любые проявления традиционных методик преподавания. Но так ли противоположны эти две системы, так ли взаимоисключаемы, как может показаться на первый взгляд? Работая 17 лет в традиционной системе преподавания спец. инструмента и с первых же лет работы изучая Орф-методику, я попыталась проанализировать традиционно обозначаемые противоречия этих систем. В результате я сделала следующие выводы:
1. При опоре на интеграцию различных видов искусств Орф-система предполагает и разделение предметов, например, хор, ударные инструменты, хореография и т.д.;
2. Используя игровую форму работы с материалом и мотивацию процесса, ориентируется на преодоление определенных трудностей;
3. Создавая ситуацию радости и успеха в процессе, допускает систему оценки;
4. Преследуя    цель    практического    музицирования,     не    исключает
профессионализма в той или иной области;
5. Ориентируясь на жанр детского праздника, использует публичные выступления.
Таким      образом,      особенности     традиционного преподавания просматриваются  и  в  Орф-системе.  Однако,  в  Орф-педагогике  главное – процесс, традиционная    же    музыкальная    педагогика   в    конечном    счете ориентируется на результат: дети приходят в музыкальную школу, чтобы научиться играть на инструменте. Сам же процесс обучения как для них, так и для их родителей представляется весьма туманно. В большинстве своем, дети вообще не задумываются, трудно или легко им будет достичь желаемого результата, а родители, предполагая, что в процессе обучения могут возникнуть трудности, перекладывают эти трудности на детей («хотел играть – учись»), не разделяя два совершенно разных понятия –  «играть» (результат) и «учись» (процесс). В конечном счете «крайним» в такой ситуации оказывается преподаватель, который вынужден это противоречие разрешить. А вот каким образом, каждый решает по-своему: административно-принудительным («назвался груздем – полезай в кузовок») или демократично-доверительным («вместе весело шагать...»).
В работе хорошего преподавателя, наверное, оба эти направления могут иметь место, однако второй путь представляется мне более перспективным, тем более что понятие «процесс» здесь является достаточно открытым, главное, чтобы было интересно и появилось желание продолжить начатое. Так не есть ли это точка соприкосновения и взаимодействия двух систем, когда процесс и результат не противоречат, а естественно вытекают один из другого?
Орф-система основана на лучших традициях мировой педагогики, цель системы – развитие детской творческой активности. Основной формой всех видов работы в Орф-педагогике является музыкально-игровая деятельность, как наиболее полно отвечающая природе ребенка. Орф-методика опирается на систему различных видов деятельности, включая в процесс двигательные упражнения, речевые упражнения, элементарное музицирование, использует фольклорный материал (в т.ч. детский фольклор), элементы изобразительного и театрального искусства. Кроме того, Орф-система основана на принципе использования материала в качестве модели, на базе которой можно создавать свои собственные упражнения, что особенно важно, так как многие замечательные идеи по развитию детской творческой активности не используются на уроках спец. инструмента, поскольку адресованы они, например, воспитателям детских садов или преподавателям общеобразовательных школ. А раз это «не наше», то мы на такой материал не обращаем внимания, ограничивая свои возможности. На мой взгляд, в преподавании инструмента нужно использовать все, что может послужить во благо развития, будь то танец или игра на барабане. Необходимо только органически включить этот материал в процесс обучения по своему предмету и адаптировать интересные и полезные идеи к конкретной ситуации урока. Поэтому, когда я слышу, что Орф-система –  это не для спец. инструмента, что на Орф-семинарах нет конкретных тем по фортепиано, я удивляюсь – да как же нет, когда из каждой темы можно извлечь огромную пользу – думай! Изменяй! Сочиняй свое!  Ведь к этому нас призывает Орф-метод.
И еще несколько слов о том, почему возникла необходимость использования идеи элементарного музицирования в рамках традиционной Программы по фортепиано. Конечно, сейчас появились альтернативные возможности преподавания того или иного инструмента в ДШИ, например, очень интересный опыт Г.Хохряковой в ДШИ с. Амзя (Башкирия), где открыт класс практического музицирования; во многих школах открываются эстетические отделения с измененными программами по специальному инструменту или с заменой специального инструмента на предмет по выбору. Но наряду с новыми отделениями продолжают существовать и отделения спец. инструмента, где преподавателю вряд ли разрешат существенно отойти в сторону от традиционного процесса преподавания.
И я оказалась в таких же условиях, когда на каждом экзамене по специальности директор контролирует, соответствует ли ученик требованиям программы. Таким образом, мне пришлось менять не столько саму программу, сколько методы работы с ней. Так появилось методическое пособие «Формы творческих заданий на уроке фортепиано». В первую очередь эта разработка предназначена для начального этапа обучения детей игре на фортепиано. Также  этот материал может быть использован и преподавателями других специальностей, так как в работе затрагиваются не только специфические (изучение фортепианной клавиатуры, постановка рук), но и общие для всех музыкальных специальностей виды работы –  например, ритмическое воспитание, изучение нотной грамоты и др. Кроме того, представленные в разработке упражнения можно рассматривать как пример для собственных  идей в данном направлении.
Пособие состоит из 5 разделов: 

-начало музыкальных занятий; 

-изучение клавиатуры; 

-ритмическое воспитание; 

-нотная грамота 

-гимнастика и постановка рук.
В приложении представлены темы, стихи, тексты, перечень музыкальных произведений, которые используются в каждом разделе пособия.

Еще одно методическое пособие – «33 занимательных упражнения для постановки рук (инструментальный период)»

Расскажу кратко и об адаптированной Программе по фортепиано, по которой работаю с 2003-го года. 

В этой Программе существенно изменены формы контрольно-отчётных мероприятий. Из традиционных экзаменов в обязательном порядке оставлен только выпускной экзамен. Переводные экзамены, наряду с традиционной формой проведения, по желанию преподавателя проводятся и в других формах – концерт класса, концерт-лекция, театрализованный концерт... Приглашаем родителей, одноклассников по общеобразовательной школе. Если концерт тематический для определенного возраста, то приглашаем детей из общеобразовательных школ, детских садов, детского дома. Нетрадиционная форма переводного экзамена приветствуется и поощряется.

Технические зачёты проводятся либо в параллелях (все 4-е классы, все 5-е и т.д.), либо в классе каждого преподавателя отдельно. В первом варианте проводим в виде конкурса без выставления оценок. Лучшие выступления отмечаем грамотами и сладким призом (например, конфета). Во втором варианте – по усмотрению преподавателя: например, в виде тематического концерта (я хочу провести в этом году по программным этюдам Бургмюллера) или тоже в виде конкурса с заранее оговоренными для каждого класса условиями. Этюды могут быть заменены пьесой технической направленности. Приглашаем зрителей. В составе «комиссии» могут быть и сами ученики.

Гаммы проходим в соответствии с изучаемым репертуаром, квинтовый круг – обзорно, долго играем  отдельно каждой рукой на 2 октавы.

О репертуаре. Программа предусматривает увеличение количества пьес различных стилей за счет ограничения количества полифонических произведений и крупной формы. Приветствуется включение в программу учащихся пьес композиторов 20-го века, современных композиторов. Уровень сложности – в соответствии с возрастом и уровнем развития ребёнка (в 7-м классе можем выступить с «Калинкой», а в 5-м сыграть «Смешные тётеньки» Хачатуряна). Крупную форму и полифонию готовим к концу учебного года или проходим обзорно. 

Система оценок. Текущие оценки в своем классе выставляю только положительные. Если не за что ставить – оставляю ученика без оценки, т.к. её отсутствие  приносит   лучшие результаты, чем  выставление «2».  Зачёты, конкурсы и концерты проходят без оценок, оцениваются только словесно.  Иной раз родители после концерта оценивают своего ребёнка даже строже, чем преподаватель. Переводной экзамен в традиционной форме проходит с отметками, учитывая природные данные ученика и степень его старания. Если экзамен проводится в другой форме, то за год выставляется текущая оценка (опять же с учётом природных возможностей). 

Вот несколько примеров тем концертно-лекционных мероприятий:

«Звучи, мой рояль!»; «Раз, два, три...!»; «Музыкальный калейдоскоп», «Звучит Моцарт»; 

«Карнавал животных»; «Старинные танцы»; «У лукоморья»; «Музыкальная шкатулка». 


Из методического пособия Т. Нестеровой «Формы творческих заданий на уроке фортепиано».
Тема № 1. Начало музыкальных занятий.

Ребенок приходит на первый урок. В глазах - любопытство, ожидание, а часто и растерянность. Для того, чтобы с первого же занятия создать ассоциации с хорошо знакомыми и привычными для ребенка образами, целесообразно начинать занятия со сферы немузыкальных звуков - шумов, скрипов, шорохов, шелеста, стука, звона и др., выяснить, каким образом появляются эти звуки, есть ли у них свой характер. Примеры упражнений:
-найти в классе предметы, с помощью которых можно извлечь различные звуки (сходные по характеру звучания или отличающиеся друг от друга);
-отгадать предмет по звуку;
-изобразить с помощью звуков определенный характер или действия; 

-придумать историю или сказку и «рассказать ее» с помощью разных звуков;
-нарисовать рисунок к сочиненной сказке и т.д.
Домашнее задание: принести на урок «звуки» (банки, крышки, коробки, бутылочки, кастрюльки, деревянные и металлические палочки и др.).

МЫШКИНЫ ГОСТИ

(из темы №5 – «Гимнастика и постановка рук»)

ТЕКСТ





ДВИЖЕНИЯ

Возле моста





- левая рука свободно лежит на 

столе, правая рука мягким движением проводит по предплечью левой

в маленьком домике




- пальцы левой руки немного 

собрать (построить домик)

живёт серая мышка,




- 2-й и 3-й пальцы правой руки 

«топчутся в домике»

сидит тихо-тихо,




- движения 2-го и 3-го пальцев 

постепенно замедляются

слушает,





- остановиться

кто к ней в гости придёт.



- без движения

Вдруг слышит мышка, 

кто-то тяжело топает, 



- правая рука переносит всю 

переваливаясь с ноги на ногу.


тяжесть с 1-го на 5-й палец, пе-

редвигаясь от плеча левой руки «по мосту к домику»

Испугалась мышка,


- мелкие движения 2-го и 3-го 

пальцев правой руки в «норке»

затаилась, слушает, 


- замедлить движения

кто дальше пойдёт.


- остановиться

Вдруг слышит – по мосту 

кто-то лапками скребёт.



- пальцами правой руки вы-

полнить








«собирающие», «царапающие» 

движения

Испугалась мышка, затаилась, 

слушает, кто по мостику пойдёт.


- те же движения, что и в пре-

дыдущий раз

Вдруг слышит – кто-то быстро бежит,

- поочередное переступание

лапки маленькие,



пальчиков правой руки 

(1,2,3,4) от плеча,

шажочки крошечные.



«через мост в норку»

Обрадовалась мышка – 



-легкое постукивание пальцами 

правой руки

к ней подружка пришла!



у входа в «мышкину норку».

Дома обычно дети всем рассказывают такие истории и незаметно для себя тренируют свои пальчики. Можно предложить детям придумать свои истории или других героев для этой же истории, обсудив вместе с педагогом, какие можно использовать движения пальцев, рук, туловища для изображения персонажей. Так, например, после выполнения некоторых упражнений одна девочка сочинила сказку и назвала её «Квак и Кляк». В этой сказке две лягушки (кисти рук) шлёпали по лужам, прыгали за комарами, падали в болото, догоняли друг друга, летали на воздушном шаре, перепрыгивали через кочки и разговаривали на своём лягушачьем языке...

� В сказке использован сюжет Мануэлы Видмер (Орф-институт, Зальцбург), представленный на открытом уроке, проведённом в рамках семинара «Орф-Шульверк» 1998г., с. Варна Челябинской обл. 





